

25 septembrie 1962. Raportul generalului Leontin Sălăjan, ministrul Forțelor Armate, privind aplicația cu trupe ce urma să se desfășoare în octombrie 1962 în România.

REPUBLICA POPULARĂ ROMÂNĂ
MINISTERUL FORȚELOR ARMATE
MINISTRUL
Nr. F.S. 002893
25.09.1962

STRICT SECRET
Exemplarul nr. 1

Direcția Treburilor C.C. al P.M.R.
No. 1494 / S 12 XI 1962

Arhiva Biroului Politic al C.C. al P.M.R.
Nr. 162 / 20.11.1962

RAPORT

asupra aplicației operative cu trupe care se va desfășura în luna OCTOMBRIE 1962

În a doua decadă a lunii octombrie 1962, se va desfășura pe teritoriul R.P.R. o aplicație operativă cu trupe la care vor participa unități și mari unități din forțele de uscat, aeriene și maritime ale Armatei R.P.R., U.R.S.S. și R.P.B.

Aplicația este organizată și condusă de către ministrul Forțelor Armate ale R.P.R. și are următoarea tematică: „DUCEREA ACȚIUNILOR DE LUPTĂ DE CĂTRE ARMATA DE ARME ÎNTRUNITE ÎN COOPERARE CU FORȚELE MARITIME ȘI AERIENE MILITARE PENTRU ZĂDĂRNICIREA OPERAȚIEI DE DESANT A INAMICULUI ȘI NIMICIREA ACESTUIA PE LITORALUL DOBROGEAN, respectiv OPERAȚIA DE DESANT MARITIM ȘI AERIAN, ÎN PERIOADA ÎNȚĂLĂ A RĂZBOIULUI”.

Este prima aplicație de mare amploare organizată și executată pe teritoriul țării noastre la care iau parte trupe ale armatelor frățești. La această aplicație participă din partea R.P.R. Comandamentul Armatei a 2-a cu toate comandamentele și comenzile de mari unități și unități de armată, Divizia 1 Mecanizată „Tudor Vladimirescu” cu efective complete, Divizia 9 Mecanizată „Mărășești” cu toate comenzile regimentelor mecanizate, de tancuri și de artilerie cu câte un batalion de infanterie moto întărit (respectiv batalion de tancuri, divizion de artilerie), Regimentele 2, 72 Pontonieri, 52, 53 și 54 Pionieri, precum și Regimentele 47 și 48 Transmisiuni. De asemenea participă Divizia 16 Apărare Antiaeriană a teritoriului cu toate unitățile subordonate, Batalionul 36 Desant Parașutare și Marina Militară în întregime. În total 27500 militari.

Din partea U.R.S.S., Comandamentul Diviziei 118 Infanterie Moto cu un regiment infanterie moto cu efective complete, restul regimentelor cu statele majore fiecare cu câte un pluton de tancuri și o baterie de artilerie, un regiment de pontonieri, un regiment de desant parașutare, două regimente aviație (vânătoare-bombardament și vânătoare), 60 avioane transport AN-8 și AN-10, precum și unități și mari unități din Flota MĂRII NEGRE. Efectiv 7500 militari.

Din partea R.P.B., Comandamentul Diviziei 16 Infanterie Moto cu un stat major de regiment și un batalion de infanterie moto întărit, 24 avioane vânătoare și vânătoare bombardament, precum și Marina Militară cu majoritatea navelor. Efectiv 2000 militari.

În total la aplicație iau parte: 37000 militari, 310 tancuri și autotunuri, 180 avioane și 76 nave de diferite tipuri, 3650 transportoare blindate, autocamioane și autospeciale.

La aplicație participă toate cadrele de bază ale forțelor armate, care, încadrate în direcția aplicației, aparatul de arbitraj sau ca executanți, își vor desăvârși pregătirea în condiții complexe de organizare și desfășurare a acesteia.

La această activitate participă și organe ale Ministerului Transporturilor și Telecomunicațiilor care vor asigura o parte din legăturile necesare conducerii trupelor pe timpul desfășurării aplicației, precum și reglementarea circulației pe DUNĂRE în raionul CĂLĂRAȘI, TULCEA, raion în care unitățile de pontonieri române și sovietice vor construi trei puncte de trecere pe pod.

Aplicația se prevede să înceapă la 15 octombrie 1962 și va dura 2 zile și jumătate și o zi bilanț. În raport de starea timpului vom hotărâ data exactă (eventual cu 2 – 3 zile înainte).

La sfârșitul aplicației va avea loc o paradă militară în orașul Constanța la care vor participa unități și mari unități din Forțele Armate ale R.P.R., U.R.S.S. și r.p.b.

Prin raport special către Biroul Politic al Partidului Muncitoresc Român, am făcut propunerea ca la aplicație să fie invitați miniștrii Apărării din țările participante la Tratatul de la VARȘOVIA (mai puțin ALBANIA) cu câte o grupă de generali și ofițeri.

De asemenea, propun ca la aplicație și parada militară să participe câțiva tovarăși din Conducerea partidului și guvernului, președintele Comitetului de Stat al Planificării, ministrul Metalurgiei și Construcțiilor de Mașini, ministrul Transporturilor și Telecomunicațiilor, ministrul Petrolului și Chimiei, reprezentanți ai organelor locale de partid și de stat din regiunea DOBROGEA, precum și unii specialiști din instituțiile civile care au contingentă cu producția de tehnică militară.

La sfârșitul aplicației propun să se dea un comunicat în presă referitor la aplicația desfășurată.

MINISTRUL FORȚELOR ARMATE ALE R.P.R.

General de armată

(ss.) Leontin Sălăjan

[Pe verso:] Nr. 1770 din 25.09.62

**Arhivele Naționale Istorice Centrale, fond C.C. al P.C.R. – Cămară, dosar
28/1962, f. 110 – 112.**